WYTYCZNE DO OPRACOWANIA KONCEPCJI ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

kierunek: ogrodnictwo

Projekt koncepcji zagospodarowania przestrzeni będący elementem niektórych prac inżynierskich powinien stanowić najważniejszy element tej pracy i zajmować nie mniej niż 30% objętości pracy. 

W części „Materiał i metody” należy przedstawić zastosowane metody badań, określić charakter i rodzaj źródeł, które posłużyły do przygotowania pracy (np. uwarunkowania środowiskowo-klimatyczne, wymagania właściciela terenu).

Projekt koncepcyjny powinien zawierać następujące elementy:

· Charakterystyka terenu objętego opracowaniem, przedstawiająca opis stanu istniejącego, w tym położenia projektowanego terenu, powierzchnię, istniejące elementy oraz dokumentację fotograficzną, jeśli jest dostępna, warunki środowiska (glebowe i klimatyczne).
· Opis koncepcji w jasny sposób przedstawiający uzasadnienie proponowanych rozwiązań i ich opis.
· Koncepcja powinna zawierać jasne przedstawienie założeń projektowych w postaci graficznej.
· Wszystkie rysunki należy wykonać w skali odpowiedniej do wielkości terenu i zaleceń promotora pracy.
· Wszystkie rysunki powinny być opatrzone tytułem oraz zawierać legendę i opis.
· Wszystkie prace graficzne powinny być wykonane w sposób jasny, czytelny wraz z rozwiązaniami technicznymi wybranych elementów małej architektury lub detalami wybranych elementów projektowych.
· Spis projektowanej roślinności należy wykonać w formie tabeli, w której powinny się znaleźć nazwy polskie i łacińskie, nazwy odmian, liczba sztuk, gęstość sadzenia lub rozstawa.
· Etapy wykonania pracy powinny przedstawiać wszystkie czynności, które należy wykonać w celu otrzymania terenu zgodnego z przygotowaną koncepcją.
· Kosztorys pracy powinien uwzględniać wszystkie zakupione elementy wraz z ich liczbą, rodzajem (np. rozmiar roślin lub pojemnika), ceną, źródłem zakupu. Kosztorys powinien uwzględniać prowadzone prace. 
