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	Przekazywanie wiedzy niezbędnej do opanowania oraz poznania uregulowań prawnych związanych z wykonywaniem zawodu lekarza weterynarii wraz z ich praktycznym zastosowaniem.

	Treść modułu kształcenia – zwarty opis ok. 100 słów.


	Administracja i ustawodawstwo weterynaryjne: podstawowe wiadomości z zakresu prawa polskiego (definicja prawa, prawo cywilne, karne oraz administracyjne, procedura prawna) i Unii Europejskiej, analiza przepisów prawa poddających regulacji funkcjonowanie Inspekcji Weterynaryjnej, zakładów leczniczych dla zwierząt, ochrony zwierząt oraz ochrony zdrowia zwierząt, wykonywania zawodu lekarza weterynarii oraz izb lekarsko-weterynaryjnych, aktywne uczestnictwo w zajęciach poprzez umiejętność podejmowania merytorycznej dyskusji, udzielanie odpowiedzi na postawione pytania dotyczące prawodawstwa weterynaryjnego oraz umiejętność podejmowania właściwych działań poprzez dokonywanie wykładni przepisów prawa dotyczących szeroko rozumianej medycyny weterynaryjnej.
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	Weterynaryjne akty prawne zawarte na stronie internetowej Głównego Inspektoratu Weterynarii (www.wetgiw.gov.pl), Kodeks Etyki Lekarza Weterynarii, Kodeks postępowania administracyjnego, Mordak R.: „Podstawy prawne działalności klinicznej oraz dokumentacji w medycynie weterynaryjnej”, Wyd. MedPharm Polska, Wrocław 2006.
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